

Секция «Теория и история государства и права»

**Социально-культурные права гражданина СССР по Конституции СССР 1936 года и результаты их реализации**

**Алимов Илназ Ильдарович**

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: ilnazsertfdsaef@gmail.com*

**Введение**

Конституция СССР 1936 года, известная как «Сталинская Конституция», закрепила широкий спектр прав граждан, включая социально-культурные права. В данной работе рассматривается содержание этих прав, их реализация и влияние на жизнь советских граждан

**Обоснование актуальности исследования**

Изучение социально-культурных прав, провозглашённых в Конституции СССР 1936 года, имеет важное значение для понимания эволюции прав человека в советский период. Это также позволяет оценить эффективность государственной политики в сфере образования, здравоохранения и культуры, а также выявить противоречия между конституционными нормами и реальной практикой их применения.

**Цель и задачи работы**

Цель: Исследовать социально-культурные права по Конституции СССР 1936 г. и оценить степень их реализации.

Задачи: 1. Исследовать содержание социально-культурных прав в тексте Конституции

2. Рассмотреть меры, принятые государством для их реализации

3. Выявить основные трудности и ограничения в их практическом воплощении

4. Оценить влияние данных прав на уровень жизни граждан СССР

**Обзор источников**

1. Нормативно-правовые акты: текст Конституции СССР 1936 г., постановления Совнаркома, партийные директивы.

2. Официальные государственные отчёты и статистические данные

3. Исследования отечественных и зарубежных историков и правоведов

**Методы и методики**

1. Историко-системный подход: изучение прав в контексте политических и экономических процессов

2. Сравнительно-правовой анализ: сопоставление конституционных норм с международными стандартами

3. Статистический анализ: данные о грамотности населения, доступности медицинской помощи, продолжительности рабочего дня.

**Результаты исследования**

Анализ Конституции СССР 1936 года показал, что в ней были провозглашены следующие социально-культурные права граждан:

1. Право на образование, включая всеобщее обязательное начальное обучение и бесплатное среднее и высшее образование

2. Право на медицинское обслуживание и социальное обеспечение

3. Право на отдых, в том числе гарантированное сокращённое рабочее время и оплачиваемый отпуск

4. Право на участие в культурной жизни, развитие науки и искусства

Однако, несмотря на декларирование этих прав, их практическое воплощение сталкивалось с рядом проблем:

- 1.Нехватка материальных ресурсов для полноценного обеспечения всех граждан бесплатными образовательными и медицинскими услугами
- 2.Бюрократизация и идеологизация науки и культуры, что ограничивало свободу творчества
- 3.Неравномерное развитие инфраструктуры между городом и деревней, создававшее диспропорции в доступе к социальным благам

**Итоговые выводы**

Исследование показало, что Конституция СССР 1936 года формально закрепляла передовые социально-культурные права, но их реализация часто носила противоречивый характер. Несмотря на значительные достижения в области образования, медицины и культуры, существовали серьёзные ограничения, обусловленные экономическими и политическими факторами. Данный анализ позволяет глубже понять исторический контекст и проблемы обеспечения прав граждан в Советском Союзе.